羅爺爺一路走好

昨天下午驚聞羅文春爺爺離世的噩耗,內心十分震驚和悲痛。猶記得幾個月前見到羅爺爺時他還是那麼的精神矍鑠,始終面帶笑容,慈愛和祥,與我們談話完全不用手稿,信手拈來。

記得第一次見到羅爺爺是在北京大學軒轅種子助學金的交流會上,那時的羅爺爺雖然頭髮花白,但是步履穩健,西裝革履,顯得一絲不苟,顯示出這是一個對生活認真負責的老人。羅爺爺是軒轅助學金的重要發起人之一,而我是此舉最早的受益學生之一。在當時的見面會上,羅爺爺語重心長地向我們解釋了設立軒轅種子助學金的深意——"軒轅"亦即中國,之所以命名為"軒轅種子",是希望我們這批受資助的北大學子能夠不負所望,努力成長,將來長成參天大樹,成為中國未來的棟樑之才。他說:"看到你們臉上的笑容,我非常開心,希望大家再接再厲,你們之所在,就是中國未來的希望!"許多同學聽完這些話都紅了眼眶。

羅爺爺做了一輩子公益和慈善,他說,公益不是施捨,不是同情,而是一種生活方式,一種社會責任。他一直堅持讓我們稱他和基金會的各位成員為"善人""善者",希望我們這些受助的學生不因為被幫助而有心理壓力。人是社會的人,我們生活在這個社會,我們從社會中獲得了許多,我們也該回報社會。做人不能只有索取,沒有付出。羅爺爺強烈的社會責任感深深地感染了我,恍惚間,北大人自身所承載的社會責任感和歷史使命感在此時此刻水乳交融。

"抓住機遇,把握方向,努力拼搏,奮發有為",這是羅爺爺在上次見面會上送給我們的勵志之語。斯語仍在,斯人已逝。高山仰止,景行行止,先生之風,山高水長。

羅爺爺,您一路走好!我們會帶著您的祝福與鼓勵,不負所望,鏗鏘前行!

劉林

北京大學軒轅種子助學受助學生

2015年7月31日